

參孫的節制與不節制

經文：士師記十三：1-5，十四：1-3,16-17，十六：1-6,15-17,21-22

鄭文選牧師

【引言】

親愛的弟兄姊妹，平安。今天我們要來看赫赫有名的大力士參孫。參孫和基甸是聖經中使用最多篇幅來記載的士師，其中又以參孫的生平記載得最詳細，士十三～十六章都是記載參孫的故事。十三章記載參孫的出生是因為以色列人四十年在非利士人手中受苦，神要透過參孫拯救以色列人，士十三：5b「他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」但是士十四～十六章所記載的，卻是非利士人與參孫個人的報復互動史：

首先，非利士人從亭拿女子套出參孫的謎底（十四：15），參孫就殺了30非利士人為反動（十四：29）。接著，非利士人將參孫的新娘給了他的伴郎（十四：30），參孫就放火燒了非利士人的禾捆和農作物（十五：3-5）。然後，非利士人又燒了亭拿女子家（十五：6），參孫則大大擊殺非利士人做為報復（十五：8）。因此，非利士人聚集軍隊要求猶太人交出參孫，（十五：9-10），參孫就用未乾的驢腮骨殺了一千個非利士人（十五：15）。之後，非利士人在迦薩城門口埋伏，想謀殺參孫（十六：2），參孫就連城門的門扇、門框、門栓一起拆了搬走（十六：3）。非利士人最後藉著大利拉套牢參孫（十六：5），參孫則使出殺手鐮，與非利士人同歸於盡（十六：30）。

參孫的一生沒有完成神給他的使命，聖經並沒有類似因為參孫，「**人就被以色列人制伏，國中太平**年」這類的記載。這位我們感覺最有力量、最有膽量，出生就是為了拯救以色列人的士師—大力士參孫，為什麼最後卻被剝了眼睛、遭人戲耍呢？今天我們要從他的「節制與不節制」這個角度來思想，盼望我們都從他的一生中學習到生命重要的功課。我們先一起禱告。

【本文】

一、上帝要參孫節制是為了特殊的使命

首先，我們知道參孫的出生就是一個神蹟，原來他的母親是不能生育、無法懷孕的，神行了神蹟使她懷孕，而且叫她在懷孕期間就要有一些特別的節制：「清酒濃酒都不可喝，一切不潔之物也不可吃。」（十三：4）而且生下來的這個兒子，「不可用剃頭刀剃他的頭，因為這孩子一出胎就歸神作拿細耳人。」（十三：5a）拿細耳人的條例在民六：1-6「1 耶和華對摩西說：2 你曉諭以色列人說：無論男女許了特別的願，就是拿細耳人的願（拿細耳就是歸主的意思；下同），要離俗歸耶和華。3 他就要遠離清酒濃酒，也不可喝甚麼清酒濃酒做的醋；不可喝甚麼葡萄汁，也不可吃鮮葡萄和乾葡萄。4 在一切離俗的日子，凡葡萄樹上結的，自核至皮所做的物，都

不可吃。5 在他一切許願離俗的日子，不可用剃頭刀剃頭，要由髮絡長長了。他要聖潔，直到離俗歸耶和華的日子滿了。6 在他離俗歸耶和華的一切日子，不可接近死屍。」所以參孫從在母親的腹中到成長都沒有碰清酒濃酒，也沒有剃頭，也不可碰死屍，他的父母按照神的吩咐來養育他；他的出生是一個神蹟，他一出生就是歸屬主的人。

上帝要參孫的生活有特別的節制，是為了一個特別的目的：「他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」（十三：5b）我們可以說參孫是一個在應許和聖潔（分別為聖）中出生的人。他的人生有一個特別的使命。

其實不光是參孫因為有特殊的使命而需要特別的節制，每個基督徒都應該有節制，林前九：25「凡較力爭勝的，諸事都有節制，他們不過是要得能壞的冠冕；我們卻是要得不能壞的冠冕。」我們為了完成神給我們的使命，得著神所賜不能壞的冠冕，也要像運動員一樣，在許多事情上有所節制。

按照聖經的教導，每一個基督徒都應該有節制，不管是男人、女人、老人。提前三：2「作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導。」提前三：11「女執事（原文是女人）也是如此：必須端莊，不說讒言，有節制，凡事忠心。」多二：2「勸老年人要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。」

我們這一個月來禁食禱告，也是一種節制，為了一個特別的目的：勝過建堂遇到的困難與攔阻。在禁食禱告中我們操練把信心放在神的身上，認真去尋求神，要知道祂的旨意，並倚靠祂的大能衝破仇敵一切的攔阻，勝過惡者一切的詭計。

親愛的弟兄姊妹，「神愛你，對你的一生有一個奇妙的計畫。」為了完成神在你身上的計畫，你需要有什麼節制嗎？如果你說我不知道神對我的計畫，那我建議你可以從一個節制開始，就是每天禁食一餐為神給你的人生使命尋求神。

除此之外，從聖經中清楚的教導，我們也可以反省一下，自己在哪些方面需要節制：我因為看太多連續劇而沒有時間讀經禱告，沒有時間關懷探訪弟兄姊妹嗎？我花太多時間在網路上而疏忽了課業嗎？我在工作上投入太多時間以致沒空陪家人嗎？我吃太多、睡太久、花太多錢、太容易發脾氣嗎？我太追求輕鬆舒服的生活，以致不願意投入傳福音的工作嗎？

參孫的人生從一開始就有清楚的使命，而這使命需要有節制才能完成。可惜，參孫是個沒有節制的人，他的不節制導致喪失了使命，甚至失去了生命。

二、參孫的不節制導致喪失使命、失去生命

我們在士十四~十六章中看見，參孫一連串不節制的行為。首先，參孫在亭拿看見一個非利士的女子，一見鍾情就要娶她，不顧父母親的提醒與反對，也不管自己士

師的使命，結果最後這個女人卻變成了別人的妻子。另外，參孫看見死獅子之內有蜜，不顧拿細耳人不可碰死屍的條例、取了其中的蜜來吃。後來參孫到了非利士人的城迦薩，看見一個妓女就與她親近，順著眼目的情慾行事，想在不安全的非利士人中找到安全的「性」，來滿足他情慾的需要，實在愚蠢。最後，他又喜愛上大力拉，終於向她透露出自己力大無窮的秘密而被制伏，被弄瞎了雙眼，在監牢裡推磨，在眾人眼前戲耍。

在這些情節中，我們看見參孫是一個我行我素、完全沒有節制的人，是一個對女色毫無抵抗力的人，他行事的最高指導原則就是「滿足情慾」，他的人生座右銘就是「只要我喜歡，我就是要。」他是一個有勇力但是沒有生命的人；他是一個有聖靈來的能力，卻沒有聖靈節制生命的人。而我們從他身上看見，「不懂節制必定導致局面無法控制。」

而且他的不節制強烈到一個地步，無法從錯誤中學習，他不斷犯相同的錯，不斷被女人出賣，卻學不到教訓。他自以為可以節制，他對自己說：「我會約束自己，會適可而止的…。」他一開始沒有和亭拿女子說出獅子和蜂蜜的秘密，後來禁不住妻子的哭哭啼啼，就說出了謎底。他前面三次也沒有洩漏力量的來源，但最後仍在大力拉不斷催逼下而把心中的秘密都告訴了她。有了第一次的經驗他就應該知道大力拉想要害他，但他認為自己一個人就能對付一千個非利士人，難道不能對這個弱女子嗎？最後他終於敗在這個女人手中。

許多賭徒為什麼會賭到家破人亡？甚至用自殺來了結自己的一生？其實賭客都知道賭錢的危險，也知道賭局裡的種種黑暗，更知道許多人因賭而家破人亡，但他們仍然要去賭，因為他們自以為有節制力，會適可而止，不會像別人那樣愚蠢的沈迷下去。可是，事實終於證明他們和別人在同樣的悲劇裡！大部分基督徒落在罪惡的陷阱中，也是同樣的情形。其實當我們告訴自己會適可而止、會有節制而去做時，就已經不節制了。「不懂節制必定導致局面無法控制。」

參孫的不節制導致完全喪失了使命，不僅他沒有帶領以色列人脫離仇敵的手，以色列人也沒有跟隨他抵擋非利士人，反而是把他這位士師交出去給敵人（十五：13），而參孫最後也因自己的不節制而失去了生命（十六：30 提到他與仇敵同歸於盡）。參孫與整個士師記循環向下的歷史都反映出「學不到教訓」的悲哀。黑格爾曾說：「歷史給人的教訓就是人無法從歷史中學到教訓。」

然而在參孫的故事中，我們也看到神的恩典。在以色列人被非利人壓迫的四十年中，聖經並沒有提到他們呼求耶和華，他們好像已經完全被同化了，也習慣了受壓迫的生活，是神主動將士師參孫賜給以色列人。而像參孫這樣一個不節制的士師，神的靈還感動他，使他有神能急殺敵人。甚至聖經提到他兩次的禱告（一次求水免得渴死，一次求死報仇血恨），神竟然也都垂聽。這一切都顯示出神的恩典。

如今神給我們更大的恩典，就是聖靈會在我們裡面結出「節制的果子」，只要我們順服聖靈的引導，就不會落入像參孫一樣可悲的景況。加五：22-23「22 聖靈所結

的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、 23 溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。」

最後，我和大家分享最近讀到的一篇短文，我認為是聖靈節制的果子一個很好的說明：

有一位姊妹，在明白神旨意這件事上，進步的非常快；有一次，有人問她進步神速的秘訣。她簡潔的作答說：「注意裡面的禁止。」真的，我們許多人不明白神旨意的緣故，就是因為不注意裡面聖靈的禁止。

聖靈的聲音是微小的。一個微小的聲音是不容易聽見的，但是卻能叫你覺得——叫你心裡覺得一種平穩微小的壓力，好像早晨的微風吹在你臉上那種感覺。這種微小的聲音，如果你好好注意它，會一次比一次清楚，一次比一次容易聽見。

當我們全心專注在愛人身上的時候，愛人一身很輕細的耳語，我們很快就領會了。聖靈的聲音就是愛人耳語的聲音，我們要認識祂和祂的聲音，心須時常留心注意。當你與人談話，正要發言的時候，如果裡面有禁止的話，就該立即閉不言。當你正要進行某種事業（當然是正當的事業）的時候，如果你靈裡覺得不平安的話，就該立刻改變計畫，雖然按照人的智慧來看，這也許是一個很大的愚昧。

不要倚靠自己的聰明，許多時候，神的帶領和神的計畫似乎相反，祂似乎在反對自己；但是你只要順服、聽從、信靠，雖然看上去是很愚昧的事。至終，祂心使「萬事互相效力，叫愛神的人得益處。」

所以，如果你要認識神的聲音你心須先有一個絕對順服的心——不顧結果、不顧成敗。就算是神要你在幽暗中前進，你也願意順服，因為神自己是你裡面榮耀的光輝。這樣，你就會更認識神、更親近神；甚至在最殘酷的試煉中、最可怕的壓力下，你也會感到神的存在。

【結論】

保羅明白神給他的使命，清楚聖靈對他的帶領，中年時他說：「凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。」（林前九：23）「所以，我奔跑不像無定向的；我鬥拳不像打空氣的。」（林前九：26）而且他非常有節制，林前九：24-25「24 豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人？你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞。25 凡較力爭勝的，諸事都有節制，他們不過是要得能壞的冠冕；我們卻是要得不能壞的冠冕。」在他年老時，他說：「7 那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。8 從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」（提後四：7-8）

祝福每位弟兄姊妹，都清楚神給你的人生使命，在節制中成就使命，在永恆中得

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

黃博真傳道

電話：25700564、0952570564 傳真：25700565 E-mail：gngchurch@so-net.net.tw